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Compito n° 1

1.- Si consideri un insieme di sistemi descritti dall’hamiltoniana
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di cui si sa che, all’istante ¢ = 0, la probabilita di trovare un sistema nello stato

1
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¢ 2/3, mentre quella di trovarlo nello stato

[¥2) = [1,-1)

¢ 1/3. (N.B. Si ¢ usata la notazione standard |I, m) per gli autostati di L% ed L,).
a) Si calcoli il valor medio dell’osservabile L, al tempo t = 0.
b) Si determini come tale valor medio varia col tempo.
N.B. Per sveltire i calcoli si ricordi che nella base in cui L, ¢ diagonale, a fissato [ =1, gli
elementi di matrice dell’operatore L, sono
h
(La:)mn = —(5m,n+1 + 5m,n—1)-
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2.- Data ’hamiltoniana
Hy = H, + Ha,

dove .
H;, = 2—(pz2 + m2w?z?) = (ala; + 1/2)hw, i=1,2
m

(si tratta di un oscillatore armonico isotropo bidimensionale),
i) determinarne lo spettro.
ii) Data la “perturbazione”

€
H = E(plpz +mPwir ) = ehw(aJ{ag + agal),
calcolare le correzioni da essa indotte sul livello fondamentale di Hy fino al secondo ordine
in € e sul primo livello eccitato al primo ordine in e.
iii) Facoltativo
Dimostrare che il calcolo perturbativo fornisce in realta, gia al primo ordine, gli autovalori
esatti dell’hamiltoniana H = Hy + H'.
N.B. Una possibile definizione degli operatori di distruzione ¢
~ (s — i)
a; = ———(p; — tmwx;).
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